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1 szám a. a könyvnyomdában. 
— Jdp intézendők a kiadó hiva­
talt illető előrefizetés, hirdet­
mény. nyiIttér és egyéb felszó­

lalások.A  h ird etés d i j a :
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fogata . . 12 fillér.B é ly e g d íj minden beiktatás 
u t á n ....................... 60 fillér* *N y llt t é r :
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Előfizetést elfogad a „Gömör-Kislioiit“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legozélszerübben posta-utalványutján eszközölhető. Hirdetést osak a kiadóhivatal vesz fel.

A világosság fénye.A világosság ünnepe előtt állunk, a vilá­gosság szellemét ünnepük a templomokban; s az oltárokról a világosság fénye áthat, átsziiró- dik a szivekbe.A borongás köd szer ü szürkeségtől elfakult közszellemünkbe a világosság fénysugara kezd derengeni, az emberek lelkei mintha egy hosszú álom lieléreznyomásától szabadulna meg. az elet trisseségének derűjétől duzzad líj remiszert hir­dettek ki országunkban, a jog. törvény és igaz­ság eszméinek védelme alatt, felszabadítva az egyéni, politikai szabadságot rabhilincseitól, a közszellemet a szolgaságtól, a közélet elhatáro­zásait a magasabb fórumok nyomásától Minden megtörtént — szavakban!Igen, de ilyen szavakkal játszani nem lehet, ilyen szavak bűvölő, éltető elemet rejtenek ma­gukban. s puszta kimondásuk által oly magvak hintetnek el, a melyektől csodaszerei rapid gyor­sasággal nőnek ki egy tisztult, életerős közszel­lem legüdébb, legszebb virágai, az egyéni es politikai meggyőződések szabadságának gyöngyei, s az emberi lélek felhevülésének nemes szenve­délyéből kipattant lelkesedés, a melyek együtt útjukból minden nehézséget, minden bárrikádot, minden sötét mesterkedést kicsinyes, bohócz- szerű szellemi felfordulást elsöpörnek.Létrejó így egy komoly életerős közszellem, a melynek nyomában a polgárok érzik, hogy aka­
ratuk érvényes ülésének pillanata elérkezett!A pillanat komoly, az emberi lélek legne­mesebb kincseit, a polgár erények legtisztább rugóit hozza mozgásba, s örömmel látjuk, hogyegészséges felfogásának egész önérzetével ébred tudatára saját jogának erejére, saját érdekeinek programmjára, saját czéljainakirányaira

* A küzdőtér porondja nemes és nagy, gyáva lélekkel, szolga felfogással arra lépni nem lehet, de akit áthat az emberiség fejlődésének gondo­lata, akinek lelkét élteti a törekvés, hogy a nép akaratát nem a politikai egyéni emelkedés létrájá­nak. hanem csak a nép javának, anyagi és er-érdekeinek kielégítésére kell és szabad

a nagy

T A R C Z A .M á j u s i  i d y l l .(Elbeszélés strófákban.)Irta: HAKMATZY LÓRÁNT.Együtt mentek ki a hajóval a Margit-szigetre, a majálisra— Nem feledkezett meg a kérésemről ? szólt Géza.— Hiszen maga folyton kér tőlem valam it! — feleié Sárika. — Mit gondol ?— Azt, hogy félre tett-e egy négyest az én szá­momra ?— Persze!— Hányadikat?— Majd meglátja, ha beíratom a nevét a táncz- rendembe! — viszonzá a leány hamiskásan, nevetve.Géza kissé kedvetlenül dobta czigarettáját a Du­nába, s körülbelül ezt gondolta magában :— Azt teszi velem, a mit akar!*A szigeten, mielőtt megkezdték volna az első tourt, Sárika átadta a táncrendjét Gézának.— Nos, Írja be m agát!— Hová?— A hová akarja.— N em ! Nem igy beszéltük meg. En nem vá­lasztok. Adjon maga nekem egy négyest!— Mondja . . . melyiket?— Azt, a melyiket legjobbnak tartja az éli szá­momra !Sárika kissé elfogultan lapozgatott a könyvecské­ben, végre igy szólt:— írja ide!A második négyes volt!—  . . .  Nos, meg van velem elégedve? — kérdé halkan, mialatt az ifjú kézjegyével látta el a lapot.

iiíénvbe venni. — annak ott van a helye a küzdőo  •porondon.Igy jutunk pünkösd világosságának fényénél közéleti törekvéseink egy uj útjára, a melyre való lépésnek vágya évtizedek óta itt él polgá­raink szivében, lelkében.A nemes erő forrott, miként a vulkán mé­lyében a láva, s most eljutott oda, hogy kitörjön s egy leélt, megunt világot eltemessen és a köz­életnek egy uj világát feltámassza!A küzdelemben az ne rettentsen vissza, hogy a hatalmi körök egyes nagyságai nem rokonszen­veznek e nyilvánul;í sok kai, mert a legnagyobb nagyság a polgárok szervezett akarata, a legna­gyobb hatalom e nagyság erőteljes érvényesü­lése, s ha e hatalom bátran lábán megállt, ki­vívja magának a tiszteletet, a mely születése pillanatától megilleti, kivívja magának az elisme­rést. a melynél fogva a polgárok és a közjó boldogulásának biztosítására irányuló törekvések követelései kielégitendók.Hitünk, hogy pünkösd e szelleme nem hagyja cserbe a küzdelmes pillanatban azokat, kik ne­m esebb ideálok szolgálatában e szellem legneme­sebb vértezetóvel, gáncs és félelem nélkül lépnek a küzdőtérre. Pünkösdi rózsák.Az a csodálatos varázslat, a mely a karácsony ün­nepét körülveszi, fellelhető a pünkösd ünnepében is. Itju korunk benyomásainak legnagyobb része ehhez a két ünnnephez van kötve, ügy azonban, hogy mi ennek a két ünnepnek csak az értékes héját ismertük fel, inig ellenben a rejtett mag ismeretlen maradt előttüuk. A karácsony ünnepe oda ültetett a házi tűzhelyhez, a pün­kösd ünnepe ellenben kivisz a természet tavaszi díszben álló templomába s bámultatja velünk a természeti és a lelki világ végtelenségét. Ha bele kiáltjuk a nagy vi­lágba: mi az a szent lélek, mi történt ezen az ünnepen? csak homályos és kitérő teleletet s a későbbi időkre szóló vigasztalást kapunk. De hát elérkezett-e a szent­lélek, elérkezett-e már mindenkihez? En úgy vélem, hogy igaza van Krisztus amaz elpihent szolgájának, a ki a keresztyén ünnepeket a templom alatt csergedezö folyamhoz hasonlította, a mely kezdetben olyan kicsiny, hogy a prófétának csak a bokájáig ér, de mennél tovább folyik, annál inkább nő, ugy, hogy végül sehol sem ta­lálni fenekét, hanem úsznia kell benne. Ez a mi utunk
Es Géza nem tudott egyebet szólni, mi nt :— Köszönöm ! *A  négyes előtt Géza kissé visszavonult. Kiment sétálni a szabadba, a fák alá. — A gyenge szellő alig mozgatta a lombokat.Csend volt.Csak a tánczteremból hangzott ki olykor egy-egy loszlány darabja a vidám keringő zenének, s néha a budai oldalról hallatszott át a villanyos csilhngelése, s a méla harangkondulások.— Mit tegyek?— kérdé Géza magában töprengve, — alkalmat vártam, s most megérkezett. Megfogadtam egykor, hogy megmondom neki szerelmemet, a mint csak lehet, s most újból vouakodom. Pár szó az egész, és én megrémülök a kiejtésétől.A keringő véget ért ; beharangoztak a négyeshez.— Történjék, a minek történnie kell! — szólt Géza. — Sorsomra bízom magamat.Emelt fővel lépett be a tánezterembe.*— Ejnye, de csendes ma maga! — szólt Sárika rövid hallgatás után, mialatt a teremben fel- s alá sé­táltak — ugy látszik, valami nagy dolgot forral. Mi lelte ? — Sárika — kérdé Géza, először szólitván a le­ányt igy egyszerűen csak a nevén. — Maga engem ugy-e ostobának tart?— Ostobának ? — ismétlő Sárika, majd őszi után hozzátette: — Dehogy! Miért!— Maga több Ízben mondott nekem egyet-mást, mint például ma is; tudja, ezt a négyest értem — mit én mindig felelet nélkül hagytam. Pedig, ugye, ekkor mindég várt tőlem feleletet?— Mi t ?  Hogyan?— Várta, hogy én valamit magának meg fogok mondaui ?

karácsonytól pünkösd ünnepéig és ez az oka annak is, a miért a pünkösd ünnepét, daczára verótényességének, legkevésbé tudpik megérteni, legjobban elmerülünk an­nak titkaiban. Ezen az ünnepen nincs semmi, a mit megfoghatnánk, a mibe belekapaszkodhatnánk. A kará­csony titka abban az igében van befoglalva, hogy Isten jelen meg a testben, — de hát azon az ünnepen mégis látunk valamit — ott látjuk a bölcsőben az isteni gyer­meket és hát mi is voltunk gyermekek ; a keresztfán ott látjuk a fájdalmak féríiát s előttünk sem ismeretlen a kereszt és szenvedés. Husvétkor láthatólag jelenik meg a feltámadott Jézus hívei között, köszönti Maria Magda­lénát, az Emmans felé menő tanítványoknak megszegi a kenyeret, Tamásnak megengedi, hogy tapogassa meg sebhelyét, — pünkösd ünnepén azonban mindebből semmi sincs, itt minden láthatatlanná van téve, mivel még a mi látható is a pünkösdből, az sem egyéb ünnepi ha­rang szónál, külső díszletnél, de nem megragadható tény. A ki a pünkösdről, a lelki tapasztalatokról, az Is­ten lelkének ihletéséről beszél, annak készen kell lenni erre a kérdésre; „talán édes bortól vagy részeg?** — és készen kell lenni erre a másik kérdésre is: „mi lészen ebből? “De hát mi lenne a karácsony és husvét pünkösd nélkül ? Jézust senki sem nevezheti urnák, hanem csak a szent lélek által. Jézus születése, halála, feltámadása érthetlen bolondság lenne a szent lélek magyarázata nélkül. Szent lélek uélkiil nincs egyház, nincs gyüleke­zet. A szent lélek az, a mely ma is hívogatja, inegvilá- gositja, megszenteli és megtartja a Jézus híveit. És kü­lönös dolog, hogy a keresztyén gyülekezetek épen a magok születési ünnepét, a pünkösdöt ismerik legke­vésbé, hogy ma is nagy számmal vaunak, a kik azt mondják a kérdező Pálnak: „Mi azt sem tudjuk, ha vájjon vagyon-e szeut lélek ?A szent lélek csak azokhoz száll he, a kik szeretik Jézust és megtartják az ó igéjét,! „A  ki engemet szeret és az én beszédemet megtartja, az én atyám is szereti azt és ahhoz megyünk és annál maradunk.***  **Az egyházi évkör és a természeti évszakok közt meg van a kölcsönös vonatkozás és kapcsolat. A külső természet is Isteunek prófétája és ez a próféta Isten igéjében szól mi hozzánk. A ködhomályba burkolt ka­rácsony az Ezsaiás szavaival köszönt bennünket: „a nép, mely sötétségben járt, látott nagy világosságot és a kik a halál árnyékában ültek, azok lelett világosság támadt.“ A fény és világosság észrevétlenül tör magának utat a téli napfordulat idején, ép ugy, mint a Jézus csillaga a világtörténet eme nagy forduló pontján. A husvét a ter­mészet ébredésével esik össze; a természet tavasza viha­rok zúgása között kel ki a hó és jégtakaró alól. Csak­hogy az élet erősebb a halálnál, a kikelet erősebb a tél bilincseinél. De hát még husvétkor a teljes élet nem
— Igen!— Én mindég tudtam, mit kellett volna monda- nőm, és még sem tettem !— Miért?— Lássa, ha én . . . hogy is mondjam csak ? — ha én képes volnék tisztán látni a helyzetet, ha ki tud­nék magával okosodni . . .— No hallja, ez csak nem nehéz!— Ne higyje! De most fel teszek mindent, min­den ellen !— Nem értem!— Igaza van. Már azt sem tudom, hogy mit be­szélek ! Különben is................. hát kell nekem sokat be­szélnem ? Nem vette észre minden szavamból, minden tettemből, pillantásomból, hogy mit érzek, mint gon­dolkozom ?Sárika lesütötte szemeit, s halk hangon igy válaszolt:— De igen !— Nos, és nincs reá semmi felelete?— Kérdezzen!— Mondja . . . szeret eugem ?Es Sárika, mintegy önkívületben, behunyta a sze­meit, s ezt suttogta balkan, alig hallhatóan :— Szeretem, . . . nagyon szeretem !Aztán belenéztek az egymás szemébe mélyen, ér­zelemmel, s mindketten ugy érezték, hogy nem tudnak mit beszélni--------—
Hanem most már nem fog egyszerűim csak „M a­gádnak szólítani, ugy e ?  — kérdé Géza később.— Hát hogyau ?— Olyan csuuya az én nevem, hogy nem képes kimondani ?— Oh nem ! De . . .— De . . .— Olyan különös ez nekem. Magamban elmondtam már annyi sokszor, de hangosan . . .



bontja ki szárnyait, a természetben a rügy, a derektől lelve, óvatosan pattan ki, sót a nap fényében is van még mindig hideg borzongatás. így van ez a husvét ünne­pével is. Az ünnepet, megelőző napok mindeuikén a szenvedések vihara zug végig Jézuson és a tanítványo­kon ; ez a vihar halálba kergeti Jézust, meghervasztja a tanítványok hitének gyenge virágait. De az élet ellentáll az enyészetnek, a sir nem tarthatja meg az élőt. A ta­nítványok is félénken bújnak elő, mintha félnének a rombolás egy ujabbi fagyától A mennyei kertésznek kell védeni ezeket a gyenge rügy hajtásokat. A feltámadt J é ­zus megjelenése lényesnek látszik és mégis megközelít- heteden A tanítványok boldogoknak érzik magokat a mester közelében és mégis érzik, hogy távol van tólök.De ime jön a pünkösd és a természet templomá­ban megszólal egész fenségében a kikelet hangja. Lágy szellők lengedeznek mindenleié, lombok közt megszólal a pacsirta dal, mindenütt lény, mindenütt gyönyör, a legutolsó fa is iehányja téli köntösét — ime mindenek megújulnak. A mit könny Imi látással vetettek, csírázás­nak indul, az I r, a ki a tanítványok közelébe jutott, most mar szállást készít magának közöttük, hogy örökre ott maradjon velők. A tanítványokat körülölelő fény láng­nyelvekbe csap át, a melyek beragyogják a főket, feline- legitik a sziveket, éneklésre és vallástételre késztik a nyelveket A különféle ajándékok egy nagy ajándékba olvadnak össze, az Ur gyülekezete megalakul s Isten kertjévé lesz telve pálmákkal és éltető forrásokkal; az I r ismét olt jar-kel a megváltott emberiség között, mint egykor a paradicsomban a világ teremtés napjának alko­nyatan. Mindenek megújultak. Ez a pünkösd, az Ígéret teljesedésének ünnepe; a megszentelt emberiség szerete- tének tavasza, a mikor minden s z í v  egyet érez, együvé dohban, s a mikor psalmusokkal és énekekkel dicsérik az Isteut! * He *De nemcsak a természet templomának elötornácza vezet a pünkösd szentélyebe, hanem az ó-testaiuentomi pünkösd elótoinaeza is. A pünkösd az ó-szövetség népé­nél az aratás beíejeztéuek ünnepe volt, az aratásé, mely a páska ünneppel vette kezdetét.Az uj testainentorai pünkösd is aratás ünnepe, a megváltás lieíejezésének aratási hála-üunepe. A búza szem, a mely nagypénteken földbe helyeztetett, husvét- kor kikelt, pünkösdre már inegéredett és gyümölcsöt hozott. A Jézus menny bemenetelének érett gyümölcse a szent lélek eiküldetése.Azonban az ó test a mentőm i pünkösd egyúttal a törvény, a tíz parancsolat kiadatásának ünnepe is volt, esakhogy inig az ó szövetségi törvények kötablákra írat­tak. addig az uj szövetségi pünkösd a szivekbe Írja a szent lélek ujjaival Istennek törvényeit. Es míg az ó- testameiitoniban csak egy nép részesül az isteni elválasz­tásban addig az uj szövetségben már „Istennek lelke kit öli étik minden testre.“ így lett a keresztyén pünkösd aratási ünneppé, melyen az első kévéket Péter aratja le ama háromezer ember személvében, kik az ó beszédé- nek hatása alatt megtérnek és megkeresztelkednek. így alakul meg az a gyülekezet, melynek éltető lelke a bé- kesség és egyotérzó, együtt munkálkodó, egymást bol­dogító szeretet.
* **Nézzünk bele az első pünkösd ünnepébe. Milyen különös kép tárul itt lelki szemeink elé! Egy hallgatag, imádkozásba merült, várakozó gyülekezet all előttünk. Ez a gyülekezet nemcsak apostolokból áll, hanem az apostolok körén kívül eső lértiakból és nőkből is. Egy rettenetes szélzendiilés képezi az ünnepi harangszót. tüz- nyelvek képezik az ünnepi fáklyát. Milyen jellemző do­log, hogy itt az Ur a szeleket szolgáivá, a tüzet az ó angyalaivá teszi.A szél a hova fújni akar, fuj és annak zúgását hallod, de nem tudod, hogy hóimét jó és hová megy — úgy van az is, a ki a leiekből születik. A szél a magasabb régiókban támad a maga idejében és nem tudjuk, hogy miért támad fel épen akkor — ép igy all a dolog a nemzetek lelkenek mozgolódásával is. A szél nem csak a gyenge kalászt hajtja meg, hanem a száza­dos tölgvet is ketté tori — az Isten lelke is nem csak csendes fuvallatként vonul át a sziveken, hanem sokszor

— No várjon, majd segítünk ezen is. En majd fogom sillabizalui, aztan szépen mondja utánam. Jó  lesz?— Jó  lesz! — Igen !Géza folytatá :— Mondja hát: „ E “ — . . .— Hiszen a Maga neve nem „ E “ betűvel kezdődik, veié ellent Sárika— Nem haj * Ne gondoljon vele, csak mondja:. É —des— Gé—zám !“ - -  — — w #Es Sárika lassan, tagolva mondta utánna az egyes szótagokat . . . *A mulatság után hazamenet, Géza karonfogva ve­zette Sárikát. Az egész útim alig szóltak pár szót. M i­nek is? Tudták jól, hogy mindegyikük mit gondol Géza, mialatt jobb karján ott pihent a Sarika karja, baljával bátrán megfogta a kezét, s a leány gyöngéden viszonozta a jóleső szorítást.Hátuk mögött pedig a papa álmosan és unatkozvalujta az „Operas Especial“ füstjét . . .*Mielőtt elváltak volna, Géza még pár sort irt Sá­rika tánezrendjébe.— Olvassa el, mielőtt lefekszik ! — füleié a leány kérdező szavaira.Ezután következett egy hosszú, boldogságosan, sze­relmesen bosszú kézfogás, melybe mindketten egész lel­kűket varázsolták bele.A tánezrendbe pedig csak két szó volt Írva:— Kimondhatatlanul . . . örökre . . .Es Sárika, midőn ezt elolvasta, ajkán a boldogság mosolyával, s szemében a boldogság könnyeivel ismételte magának :— Kimondhatatlanul . . . örökre . . .*Géza pedig lakására lérve, kivette gomblyukából a fekete-vörös szinü szegfüvet, melyet Sárikától kapott, és megcsókolta azt.

viharzugással is. Letöri Sault, megnyitja halkan Lydia szivét.Es nem tüze ez a lélek? Mikéin a villámfény le­világítja a vak éjszakát, az Isten lelke is ilyen villám­szerűén világítja he a bűnös ember lelkét, világit ez, mint a tündöklő nap s vezeti a küzdő és kutató embe­riséget lépésről-lépésre, melegíti a sziveket egymás iránti lángoló testvéri szeretette; tisztítja az érzelmeket, mint az olvasztó kemeneze tüze megtisztítja a salaktól a nemes érczet. Megérezte ezt a tüzet már Keresztelő János is, midőn monda: „a ki éli utánnam jön, keresztelni fog tűzzel és szent lélekkel.“„Es megtelének mindnyájan szent lélekkel“ — ez a csodáknak ama csodája, mit senki sem képes megma­gyarázni. A megtelt szív kiárad az ajkakon által, a tőre ült tüzes nyelv tüzessé teszi az apostolok nyelvét és be­szédét. Hogy miképen beszéltek az apostolok, összefüggő szónoklatokban, vagy rövid mondatokban-« nem tudjuk, esak azt tudjuk, hogy a hallgatók, mindeiiike a maga t illáidon nyelvén hallá Istennek nagyságos dolgait. Mintha esak a népek és nyelvek rég elvesztett egységé­nek visszaállításával találkoznánk ! Mintha csak vissza­nyertük volna ezt. a mit Habéinál elveszítettünk. Az IJr Jeruzsálemben éjúti fel egyházának első templomát, az isteni nagyság és egység épületét. visszatér átszellemülve az égből, betölti a tanítványokat s a világ különböző nyelvén az egységes evangéliumot hirdették állatok, a mtly mindenkit azon egy lélekkel tölt he.* **Milyen megrázó hatása volt a Péter beszédének ! Megkeseredettek az ö sziveikben és kérdezők : mit csele­kedjünk? Ez volt az ő beszédének legt agyohb dicsérete, legszebb bírálata. Beszéde nem a tőt találta, hanem mi­ként a nyit a szíven ment keresztül. — „Mit cseleked­jü n k?“ Ez már több a felbuzdulásnál. Pedig a Péter beszédében nincs semmi művészi berendezés, dialecticai mesterkéltség; ez az egész beszéd szent írási idézésekből áll és mégis hat. mert lélekből szól. Az a háromezer ember nem hallja Péternek minden szavát, hanem a szent lelket, a mely benne és általa szól; ez az a villany­szikra, mely lángot vet minden egyes szívben s a három­ezer ember leikéből egy égretörő máglyát alkot, mely még ma is ég s égni fog időtlen időkig az Istennek di­csőségére, a Krisztus diadalára.From. Em. után: 11. (ly.Orvosok és gyógyszerészek gyűlése.A gümörmegyei orvosszövetség és orvos-gyógysze- rész-egylet ez idei közgyűlését folyó hó 20-én Rozsnyón — a türdötelepeu — tartotta Dr. Löcherer Tamás elnök­lete alatt. — A gyűlésen jelen voltak: Dr. Auerbach Lajos, dr Házi!iáesz tvaroly {Patkó), «Ir. Borszéki Ár­min (Feledj, Deutsch Miksa gyógysz és dr. Drachslcr Adolf (Usetuck), dr. (inát Gusztáv és dr. (loláb/att Gé­za (Tornsdlya), dr. (locso Gusztáv (Harkácsj, dr. lla jesi Sándor (Rozsnyó), dr. Ilenseh Géza (Jolsva), dr. Kalch- 
brenner Hugó (llelpa), Dr. Kárm án  Aladár {Rimaszom­bat), dr. Kengyel János (Csetnek), dr. Keres Gyula (Vashegy), dr. Lichtschein Adolf (Rimaszombat), dr. 
Maurer Arthur (Rozsnyó), dr. Meskó Miklós (Rimaszom­bat), dr. Molnár Ferencz (Rimaszécs), Da steine r Ernő gyógysz. (Rozsnyó), dr. Dosevitz Albert (N.-Röcze), dr. 
Dusch Dezső és «Ir. Daher József (Rozsnyó), dr. Schvi- 
rián János és Tirsehcr Szilárd gyógysz. (Dobsina), dr. 
l'rszinyi Gyula (Putnok), dr. Vnjner Károly (Deriiő), dr. Zeherty István (Rimaszombat).Az elnök szép üdvözlő szavai után a szövetség ügyei tárgyaltattak és az uj orvosi díjszabás, a körorvo­sok látogatási dijainak rendezési tervezete, úgyszintén az ügyrendé is elfogadtatott és tel terjesztetik az orsz. orvos- szövetség központi igazgató tanácsához.A közgyűlés végén dr. Urszinyi Gyula putnoki bányaorvos „a b e t e g s é g é i y  zó j> é n z tá ra k ró I“ cziturnéi a következő felolvasást tartotta:„A  kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a beteg­segélyezési ügy ez idő szerinti állapotáról tájékozódni kívánván, hogy ezen pénztárak a hozzájuk fűzött vára­kozásnak humanitárius szemjiontból mennyiben telelnek meg leiratát a kereskedelmi és iparkamarához intézte; hogy ezek milyen informácziót küldtek, azt — nem tudom.Ha azonban az orvosokat kérdezte volna meg. azok azt hiszem a valóságnak megfelelően es leplezetle­nül tárták volna fel a helyzetet. En tehát a nyilvános­ság előtt mondom el véleményemet, hogy mindenki ezen ügyekbe beláthasson és Ítélhessen, Lehet, hogy a mi­niszter véletlenül szintén elolvassaA betegségéi)zó egyesületeknek, mint neveik is mutatja csak egy, de nemes, magasztos és humánus czéljuk lehet, a megbetegedett tagoknak a törvény — vagyis a mód — határai között segélyt nyújtani, ezen segély legelső sorban álljon a szükséges hasznos gyógy­kezelésből (legyen kizárva minden felesleges) és a be­tegség esetére kiutalt kórpénzból.I)e mit látunk ! A nagyvárosi privát betegsegélyző- egyletek a humanizmus ezégére alatt a legcsunyább önző üzleteket űzik, a legnemesebb e»zme azzá lajult, hogy anyagi érdekeket szolgál s az orvosok csak eszköznek tekintetnek, az alapítók és hivatalnokok könnyen él he­tesére. A legfontosabb személyek az acquisiteur-ök, a kik fogdossák. édesgetik, praemium ígéretekkel rá beszé­lik az embereket az egyletbe való belépésre; azután jönnek a hivatalnokok, kik igen számosán vannak, csak azután jön az egyleti orvos, a ki valóságos hordár sze­repet visz az egyesületben, természetesen íizetése is ah­hoz illő, munkájáért az egylet egy hivatalnokáéhoz sem hasonlítható.Az ily módon szervezett városi betegsegélyzó-egy- let czélja csakis a vagyonszerzés, fizetés kieszközlés az igazgatósági tagoknak és különösen az alapítóknak, állásbiztositás sok hivatalnoknak; az orvos, az előttük mellékes, csak egy nélkülözhetetlen rossz, de azért igen jó ezégér a vagyonszerzésre, a kit mégis valamivel ki kell elégíteni, tehát leginkább azzal fizetik, hogy miután humanismust gyakorol, fizetést tehát többet követelni nincs is joga. Ily viszonyok közt, hogy nem a betegek gyógykezelése és kellő segélyezése tűzetik ki czélul, ha­nem a legszemtelenebb piszkos anyagi érdekek, az már az alapítás és szervezés módozataiból tűnhetne ki és tűnhetett volua ki már régen.

Oly pénzen osztoznak, a mihez az illetőknek nincs joguk, a mi inkább sok nyomort, még több fájdalmat lett volna hivatva enyhíteni, de még pláne sok halált is kikerülniA hatósági betegsegélyző egyletek csak annyiban különböznek a privát egyletektől, hogy itt tagok gyűjté­séről szó sincs, gyakori eset inkább az, hogy sokan ki­kerülik a tagsági könyvecske megváltását s igy a járu­lekok belizeteset is, kiirt vall tehát a betegsegélyző-egy- let. de az illető betegség esetén orvoslásban sem része­sülhet.Sajnos azonban, hogy ezen betegsegélvző-egyletek- nél sem lóezél a gyógyítás, hanem az admmistratio Az elnök, igazgató, jegyző, titkár, pénztárnok, ellenőrzők és még sok más rendbeli hivatalnok, meg szolgasereg emész­tik lel a jövedelmet ; az orvos itt is utolsónak marad, ügy tekintik, mint ügynököt, a ki jövedelmüket szajiorit.- hatja vagy kevesbítheti, a szerint tehát szépen vagy ke­ményen bánnak vele, szóval üzlet az egész, nem humá­nus intézmény. Papiroson talán helyesnek lehet feltün­tetve és ezzel |»ort hintenek a világ szemébe, de az élet­ben, a gyakorlatban inlands rossz, hamun ezzel senki sem törődik, ezt csak a beteg érzi s az orvos tudja, de nem segíthet.A czél igen nemes volt, az eszme körösztülvitele gonosz.Humamisahhá kell tenni az intézményt, meglősz- tani minden anyagi, önző. kútár érdekektől, ezt pedig csak úgy lehet, ha ki lesz zárva onnan az üzleti szel­lem ; sjiekulationak ott nincs helye. Az orvosokra kell hízni az intézmény vezetését, legyem a megyei főorvos a kerületi |iénztár elnöke, egy hivatalnok pedig az ad mi n ist rat ionul is teendőket végzi; ez legyen a központi vezetés. A kerületekben a pénztári orvos, az elnök és ugyancsak egy hivatalnok, mint mellékfoglalkozást az adminisztratiot végzi.A pénztári orvost ellenőrzi a főorvos, a hivatalno­kot a közgyűlés által választott felügyelő-bizottság, a vi déki pénztárak ügyvitele még a központban felülvizsgál - tátik. Minden betegsegélyző egyleti tag köteles előbb a jiénztárorvosánál jelentkezni, hol megvizsgáltatik, csak azután az adminisztratiot végző hivatalnoknál, a ki pénz - tárnok ; távozás előtt hasonlóan. Ily módon az orvos el­lenőrizheti a pénztárnokot.Az ilyen administrationalis költség nem tenne ki többet lf)°/0-nál, a többi jövedelem csakugyan betegse- gélyezésre volna fordítható, inig ma 40, sőt ismerek b s. pénztárakat, hol a jövedelem HO°/0 fordittatik adminis­tration! és csak 20°/0 humanitárius czélokra, méltán kér­dezhetem, hogy betegseyélyző-jahiztáralc-e ezek, nem, in­
kább hivatalnok- seyélyzö pénztál rak.Szomorú, hogy a betegsegélyzö-egyletek annyira megfertőzték az orvosi kar erkölcsi értékét, és tönkre­tették azt anyagilag, hogy az orvos is kezd üzleti em­berré átalakulni, ha élni akar, a mit a szenvedő emberi­ség fog majd megsinyleni, pedig egészségünk drága és féltett kincsünk, azt üzlet prédájává átengedni nem óhajt­juk. legnagyobb bűne tehát a hetegsegélvzó-egyleteknek az. hogy átplántálta az önző érdekeket hajhászó kútár szellemet a múltban erkölcsi értékében kimagasló orvosi karba is Ennek következménye az orvosok tömörülése országos szövetséggé, hogy megvédjék erkölcsi és anyagi érdekeiket. Ki kell küszöbölni a betegsegélyző-egy letek­ből mindazt, a mi anyagi érdeket szolgál, több hatalmat

*és tisztességes fizetést adni az orvosnak : eddig is ó men­tette meg a humanizmust; ezután hiszem, hogy jobban fogja szolgálni azt, ha pedig nem, úgy felelősségre kell vonni.Az orvos fegyelmi bírósága — feljelentés esetén — a közgyűlés által választott bíróság legyen, a megyei főorvos elnöklete alatt.A sok hivatalnok és disztag nem szolgálja a hu­manizmust, ezekből csak a nélkülözhetetlen maradjon meg.Legyen a betegsegéh zö-egylet szervezete egyszerű, olcsó, könnyen ellenét izhető; ha ezer bányamunkásnak társpénztári számadásait elvégezheti a bányaszámtiszt, mint mellékfoglalkozást, úgy kisebb betegsegélyzó-egyle- tek adminisztratív dolgai is elvégezhetők hasonlóanHogy mi módon oszlik meg az adminisztráczió és humánus czélok közt egy 925 írt évi jövedelemmel biró hatósági betegsegélyző egylet jövedelme, felsorolom: az adatokat az iparkamara által a miniszterhez benyuj-lőtt statisztikából vettem k i :A d m i n i s z t r á c z i ó : H u m á n u s  c z é l o k  :Tisztviselők . . 370 frt. Orvos . . . . 00 frt.Iroda . . . . 120 Irt. Gyógy tár .W C ’  —
. . 88 frt.Irodakellékek . . 18 frt. Kórj'énz . Temetés . . . 33 frt.Különféle . 17 frt. 10 írt

••Összesen . 525 Irt. Összesen . 101 írt.Ezen gazdálkodást magyarázni, azt hiszem, nemszükséges.Összehasonlítva a fenti adatokat, egv hánvatársulati pénztár kiadásaival, utóbbi 24000 írt jövedelem mellett 420 frt adminisztraczionális kiadást tüntet ki.Altnál inkább tog megfelelni a betegsegély zó-egy let humánus czéljainak. mennél többet áldozhat a betegekre, a betegek orvos és gyógyszer iránti igényei mennél in­kább elégíthetők ki, ez csak úgy lehetséges, ha viszont az ügyvitel tétetik mennél egyszerűbbé, olcsóbbá.Milyen más lenne a betegsegélvző-egyletek czélja, ha egy hivatalnok mellékfoglalkozásképen 100 forintért vinné az ügyvitelt, az orvos és gyógyszer kerülne 200— 300 frtba. 100 Irt küldetne he a megyei főorvosnak es kerületi főpénztárnoknak, 425 frt tisztán a betegek igé­nyei kielégítésére fordittatna, esetleg egy 3 — 4 ágyas betegszoba rendeztetne, hol a megbetegedett tanuló ápol- tatnék. mert ma a műhelyben fekszik vagy a félszer alatt.Ha a valóságnak megfelelő adatok jutottak a mi­niszter birtokába a betegsegélyzö-egyletek működéséről, úgy e| kell ismernie, hogy azon nemes czél, melyet megboldogult Baross miniszter tűzött volt ki, általuk el nem éretett.Sajnos, ki kell nyilatkoztatnom, hogy a tagokkal megutáltatták az egész humánusnak csúfolt intézményt, az igaz, hogy az adminisztráczió papiroson kitűnő, a hivatalnokok meg vannak elégedve, ha azonban egy ipa­ros tanoncz megoperálásáról van szó, azt kívánnák, hogy az orvos ingyen tegye meg, a szomszéd községekbe az orvosnak sem fuvardíjat, sem kiloméierpénzt nem fizet­
nek, azt kiváuják, hogy az orvos helybeli látogatás dijáért



tegye meg. Hogy mint töltik be tehát a humánus czélta betegsegélyző-pénztárak, annak további részletezésébe nem bocsátkozom.Hogy a publikum várakozásának nem felelnek meg, az érthető, mert sein a munkaadó, sem a beteg igényeit nem elégítik ki, mert a fekvő beteg elhelyezéséről nem gondoskodik, az terhére van a munkaadónak ; az orvos kötelességét mint teljesiti. azzal senki sem gondol, lelki- ismeretes orvosi kezelésről ily viszonyok közt ne is be­széljünk, legjobb az az orvos, a ki legkevesebb kiadást okoz, azt azután jó ügynöknek tartják.Ez nem humanitás, legfeljebb csúfolni lehet annak, ez a munkaadót és munkást kiszipolyozó, egyes hivatal­nokok könnyen élhetésére és önző érdekek kielégítésére alakult szövetkezet, mely nagyzási hóbortra és munka­kerülésre tanítja az egylet azon iparosait, a kik ott el­nök, igazgató, ellenőr stb. szép ozimeket viselnek és ez feljogosítja még arra is. hogy az orvosokkal, a kik az ó kenyérkereső páriáik, esetleg gorombáskodjanak.Nem helyesebb volna-e, ha inkább az idminisztrá- czió volna kevésbé szép papiroson es a betegek igényei elégittetnék ki, részesülnének mennél több kedvezmény­ben, fürdő, climaticus helyek stb., hiszen ezer inódja van a segélyzésnek, a mire most gondolni sem szabad az orvosnak, mert takarékoskodnia kell, különben meg­dorgálják.Ez a világos képe a betegsegélyzó-egylelnek. Es hogy ezek üzelmei évek óta folynak, az orvosok pedig meg nem hallgattatnak, oka az. bogy ha egy fel is szó­lal, szava elhangzik, de majd talán az orvosi szövetség felvilágosítja a minisztere és majd más szellem íog dia­dalra jutni, mely az igazi humanitás elveire fekteti le ezen nemes ügyet.A legnagyobb szégyen és megaláztatás az orvosi karra, hogy engedte kivenni a kezéből a humauismus fáklyáját s oly kezek ragadták magukhoz, a kik azt sa­ját ezéljaik kielégítésére használjak fel, s az orvosokat csak bérszolgáik gyanánt tekintik és fizetik.Ha a Minister humanismust akar gyakoroltatni a hetegsegélyzó pénztárak által, bizza azt az orvosokra, senki más nem hivatott arra, csak az orvos, ruházzon tehát rá hatalmat és lelkiismeretInHi felelősséget, a ki p. dig neir telel meg nemes hivatásának. — nem érdemli meg, bogy mint orvos működhessen. Ily intézmény nö­velné az orvosok ethikai érzését és becsét, a mostani csak lerontani képes azt is, a mi megvan.Az a kérdés tehát, azért alapítottak e a hetegse- gelv zó-egyletek, hogv administratioiialis hivatalnokai ke-n  • “ « 7nyeret kapjanak, és csak a morzsalék jusson humánus czélokra vagy pedig megfordítva.Kimondhatatlan sok jó forrásává lehetne a beteg- segélyző-egylet jó kezekben, becsületes kezelés, lelkiisme­retes orvosok vezetése alatt, rnig ma minden oldalról elégedetlenség a jajszó. csak a hivatalnokok lehetnek megelégedve.Ha a jog, egyenlőség és igazság korszaka köszön­tött be, lássuk hogy erélyes kézzel nyúlnak be ezen da­rázsfészekbe, a mely oly tengeri kígyó egész Európában, ha Magyarország a humanitás elvei szerint oldhatja ezt meg, úgy érdemeket szerez a külföld előtt és rossz egész- ségiigyi viszonyaink egyszerre nagy lépéssel haladnának előre, többet fog ez érni, mintha tiz tüdő vészeseknek való sanatorium építtetett volna fel, pedig mig ez sok száz ezer forintba kerülne, amott van pénz, csak hely­telenül lesz felhasználva.A Minisztertől uj szervezést s abba igazi humánus szellemet önteni kérünk, mert csak akkor lehet valamit a betegek érdekében megteremteni, ha az ügyvitel téte­tik olcsóbbá, mig a hivatalnokok emésztik fel a járulé­kok nagy részét, szegény beteg nyöghet, elégedetlen, szidja az intézményt, s a ki teheti kibúvik alóla, nem fizet; az orvos nem segíthet, keze meg van kötve, de el is van kedvetlenitve, mert látja mint posványosodik el a legnemesebb czél, a rossz kivitelben.Az orvos főczélja legyen a gyógyítás, a betegségek kikerülésének megmagyarázása, és hogy a beteg mielőbb ismét munkabíró legyen, betegpénzt lehetőleg senki ok nélkül ne kapjon, de viszont igaztalanul senkinek le ne vonassákA betegek körül lelkiismeretesség vezérelje az or­vost, soha érdek, úgy kell tehát megteremteni a beteg- segélyzö-egyleteket. hogy növeljék az orvosban a lelki­ismeretet és követelni kell tőle a legmesszebb menő fe­lelősséget.Ha az orvos csak kötelességét teljesiti, még nem lelkiismeretes orvos, a kötelesség teljesítés és a lelkiis­meretes gyógykezelés közt még nagy ür van, azért kell a hetegsegélyzó egyleteknek orvosaiktól lelkiismeretes eljárást követelniük, de sajnos, nem azt teszik, hanem az orvosokat felületességre, csakis kölelességeik teljesítésére utalják, s igy kivesz az orvosból a lelkiismeret, végre, üzletemberré lesz, s mint ilyen, már kötelességét sem teljesíti, csak önző anyagi érdekeinek él, mint maga a betegsegélyzó-egylet.Más szellemet kell bevinni a betegsegélyzó-egyle- tekbe, ki kell tépni a kígyó mérges fogát, ki azt, mely a markantilis irányt képviseli, több hatalmat adni annak, ki ott a humanismust képviseli.Humanismust csak az orvos gyakorolhat, hivatal­nok nem, és ha az orvos nem lenne lelkiismeretes, igaz­ságos és becsületes, nem kell a betegsegélyzó-egylet or­vosául megtűrni, mert megmételyezheti az egész intéz­ményt.Legyen tehát az orvosnak egyrészről hatalom adva a kezébe, de másrészről legyen a közgyűlés, annak el­nöke a megyei főorvos által kérdőre vonható és fegyel­mi utón elmozdítható.“A közgyűlés elhatározta, hogy az orvosoknak a be- tegsegélyzó pénztárakkal szemben való állásfoglalását jö­vő közgyűlése napirendjére tűzi ki. — Ezutáu választ­mányi ülés volt, majd az orvos-gyógyszerészegylet ülése következett, melyen Fasteiner Ernő rozsnyói gyógysze­rész a legújabb gyógyszereket mutatta be, dr. iileskó Miklós megyei főorvos az 1899. évi vármegyei egészség- ügyi statisztikát, dr liuber József a rozsnyói Kósa- Schopper-kórház és dr. Kárm án  Aladár a gömörmegyei közkórház orvosa, az illető kórházak múlt évi betegfor­galmáról szóló kimutatást közölték. — Uj tagul felvéte­tett K lein er  Géza rozsnyói állatorvos s végül örömmel vette tudomásul a közgyűlés dr. Schvirián  János dobsi- nai orvos meghívását s elhatározta, hogy az őszi vándor­gyűlést Dobsinán  tartja.

A gyűlés d. u. 4 órától esti 9 óráig tartott, ami­kor az illustris társaság a fürdő nagytermében kedélyes vacsorához ült, melyen dr. Póseh Dezső lelkes szavakkal köszöntötte fel az elnököt. Dr. Lockerer Tamás viszont a körorvosok jólétére emelt poharat, nagy tetszéssel fo­gadott túszt kíséretében. Végül Komoróczy Miklós tanár éltette humoros pohárköszöntőben az orvosokat és gyógy­szerészeket. Színház.
Szerdán , május 23-án .Utazás a válás körül“ ez. vígjáték adatott. Az előadás vontatottan, döczögva ment, a darab maga üres, cselekmény nélküli, ily előadás mel­lett csak a sikamlóssága tűnt elő, a szellemes rész el­törpült benne, daczára annak, hogy Sz. Kendi Boriska ügyessége és találékonysága által Miklossival együtt igyekeztek a darabot élvezhetővé tenni.
Csütörtökön, május 24-én délután „ A b aranykakas“ ékes, aranyos tollától megnyirbálva, délutáni előadásban adatott ötödször. A sok kihagyás folytan a darab sokat veszített kedvességéből, de meg a színészek sem vették komolyan az előadást. Bár volt taps és nevetés bőven, de kik már látták, elégületleuül távoztak. — Csütörtök este a „Kadetkisasszony“ , Pásztor és Phader igen ked­ves operettje került színre. Georg Williamson szerepét Tábori Emil játszotta, ki komikus szerepében sokszor ragadta tapsra a közönséget. Mis Lucy szerepében Bér­ezik Margit kedves énekével hatott. Leila Ullah szerepé­ben Bánházi Teréz igen szép jelenség volt, dalait kitü­nően énekelte, játéka kedves volt. \V alkins Tottle sze­repét Miklóssi kitünően alakította, de méltó társa volt Miss Dain Ilappi szerepében 1*. Szepessi Paula is. Az előadás egybevágóan, jól ment, az uj jelmezek igen csi­nosak voltak.Ezzel bevégezték színészeink ezúttal itteni műkö­désüket. Midőn istenhozzádot mondunk nekik, szívből kívánjuk, bogy uj állomáshelyeiken ne kevesen. de sokan látogassák előadásaikat, mert azon előadásuk, melyre gondot fordítanak, valóban műélvezetet nyújt és a kö­zönség melegebb érdeklődését, pártolását méltán megér­demlik. A viszontlátásra!Hírek és vegyesek.Pünkösd. Lapunk előfizetőinek és barátainak a pünkösdi ünnepek alkalmából boldog örömteljes ünnep­lést kívánunk!

A „Gömür-Kisliont“ szerk. és kiadóhivatala.Jó z s e f főherczeg pénteken juuius 1-én reggel érkezik Jolsvára. A vasúti állomáson a város polgármes­tere fogadja a magas vendéget, kit a törvéuyhatóság nevében a küldöttség élén Ilámos László főispán fog üdvözölni. Az állomásról az eddigi terv szerint egyene­sen a honvéd laktanyába hajtat a főherczeg, kit adlátusa 
lio lla  K. altábornagy kisér, s mint a honvédség főpa­rancsnoka, megtekinti a laktanyát, majd a gyakorló té­ren szemlét tart a kivonult legénység felett. Ezután a tiszti étkezőben villás reggeli lesz, s a déli 1 órai vonat­tal a főherczeg elutazik Jolsváról.E g y h á z i kinevezések. A megyés püspök Gleidura Géza hárskúti plénánost a rozsnyói kerület, Stefanik János várgedei plébánost a várgedei, Golda Já ­nos polonkai plébánost a garami kerület és Fábián Ka­mill fülekpüspöki plébánost a tiileki kerület esperesévé nevezte ki. Mariska Gyula szentandrási adminisztrátor, galsai plébánossá neveztetett ki. Meiszl György káplán Kisterennéröl M* Ilibe helyeztetett át. — A rozsnyói róm. kath püspöki egyházmegyében ez időszerűit elhalálozá­sok következtében öt plébánia van üresedésben.A dom ány. Andrássy Dénes gróf a kistoronyai gör. kath. templom építési költségeire 2(500 koronát adományozott.V á la sztá si h&rcz. Kuhinyi Andor, kerületünk orsz. képviselőjének kir. pénzügyigazgatóvá leendő kine- veztetése a legközelebbi napokban — mint illetékes hely­ről halljuk — a hivatalos lapban is meg fog jelenni. A bekövetkezendő választásokra való tekintettel, máris fog- lalkoznak a választások esélyeivel. A kerület függetlenw ^  npolgárságának és választóinak zöme Draskcczy Lászlót óhajtaná a kerület képviselőjének megnyerni, mig egyes intéző körökben F á y  Gyula volt országos képviselő ne­vét hozzák forgalomba, de úgy halljuk, hogy a jelöltség elfogadására nem nagy hajlandóságot mutat. — Mi a magunk részéről kívánatosnak tartjuk, már a béke érde­kében is, hogy a polgárság bizalmának eruptiója váro­sunk és kerületünk érdekében kellő figyelemre inéltat-

‘\SS M ajális . A helybeli kath. olvasókör junius hó 4-én, pünkösd második napján a Széchényi-kertbeu egy korona belépti-dij mellett majálist rendez egy felállitandó apáeza nőnövelde érdekében. A főrendezői tisztet a mu­latságon Komáromy István, Kóródy Jenő, ifj. Jíollósy  József és Nyisztor Antal viszik. Jó  idő esetén bizonyára szép siker fogja koronázni a mulatságot.Ju b ileu m  liády  István k úri nézi földmives isko­lai igazgató — mint értesülünk — most tölti be műkö­désének harminczadik évfordulóját, s ez alkalommal tisz­teletére ünnepélyt rendeznek, melyen városunkból szá­mosán részt vesznek.A  helybeli főgim názium ban az évvégi vizs­gálatok junius hó 11—30-ig tartatnak, és pedig: 11 — 16-ig az osztály vizsgák, 17-én az összes növendékek torna- vizsgá|a, 19-én záró-ünnepély, 20—21-ig magántanulók vizsgái. 25—30-ig szóbeli érettségi vizsga. •H alálozás. Lakner Emil helybeli jóhirü keres­kedőt súlyos csapás érte. Egyetlen kis fia: Aladár  teg­nap f. hó 30-án meghalt. A korán elköltözött kis gyer­meket ma délután temetik Nyugodjék békében!A  p o lg ári olvasókör első mulatsága múlt va­sárnap a Széchenyi*kertben nem volt ugyan olyan láto­gatott, mint rendesen lenni szokott, azonban a hangulat igen kedélyes volt, s az ifjúság az estéli órákig jól mu­latott. Az időjárás pedig rendkívül kedvező volt, csak estefelé kerekedett hűvös szellő, mely kissé megzavarta a nyáriasan öltözött közönséget.E lje g y zé s . Jansen Irmát, Jansen Alfonz somos- ujfalusi nagybirtokos szép leányát Mayer József murányi kóedénygyáros eljegyezte. Boldogság, áldás s megelége­dés legyenek állandó kísérői e frigynek!

É rettségi v iz s g á la ti biztos. A vallás és köz­ök! atásügyi miniszter a kereskedelmi miniszterrel egye­temben a nagyróczei állami kereskedelmi iskolába érett­ségi vizsgálatok vezetésével miniszteri biztosi minőségbendr. Kürschák Józsefet nevezte ki.H alálo záso k . Dr. Lányi László városunkbeli szár­mazású szabadszállási városi orvos, Pestmegye tisztelet­beli főorvosa május 22-én 47 éves korában elhunyt. A szép tehetségű s működése helyén telette kedvelt orvos halála városunkban is őszinte részvétet keltett. — (Ices István helybeli szabó derék és törekvő fia: István , ki Korponán * mint gyógyszeré z gyakornok működött, s előbb a helybeli fógymnasium szorgalmas növendéke volt, május 26-án 17 éves korában hosszas betegség után itt elhunyt. Temetése vasárnap délután nagy részvét mellett ment végbe. Volt tanuló társai kedves barátjuk koporsó­ját fáklya-fény és a zenekar gyász indulója mellett kísér­ték ki az örök nyugalom helyére. — S[nsák Andor, helybeli iparos felesége május hó 24-én hosszas beteges- kedés után 40 éves korában meghalt. Temetése pénteken — a polgárok nagy részvéte mellett ment végbe. Nyu­godjanak békében !Graphophon. Egy uj, igazán szórakoztató auto­matát szerzett be Lévai Izsó könykereskedö, s üzletében immár felszerelve all a közönség rendelkezésére. A gra- phophone kitűnő zenedarabokat és énekszámokkal mulat­tatja azokat, kik 10 fillért nem sajnálnak a kellemes él­vezetért.A  fehérkereszt e g y le t gyerinekmenedékháza a törvényszék épülete mellett már teljesen be vau ren­dezve, s a központ a leleuczház részére tiz nagy és tiz kis uj ágyat küldött a hozzávaló szép éjjeli szekrények­kel együtt. Az uj felszerelés két tágas szobában nyert helyet, s igy most már négy szobában nyernek mintaszerű elhelyezést és példás gondozást az ártatlan apróságok.A  n a p fo g y a tk o zá sn a k  városunkban ugyan­csak sok nézője volt héttőn délután. 4 óra 20 perczkor kezdődött s gyönyörű tiszta időjárás mellett igen szépen volt látható bekormozottt üvegen át mint fedi el a hold a napot. A  szép látvány körülbelül 5/46-ig tartott s a napnak csaknem egy harmadát eltakarta a sötétség.A  szigorú parancs. Farkas Zoltán tűzoltó fő­parancsnok szigorú rendeletet adott ki, hogy a tűzoltóság fecskendői nem használhatók fel magánosok pinczevizei- nek kiszivattyuzására. — A főparancsnok édesatyja: 
Farkas  Ábrahám nem ösmerve a rendeletet, a múlt hé­ten a jelzett czélra igénybe akarta venni a fecskendőt s el is küldött azokért. Az örparanesnok Komáromy István alparancsnoknak tett jelentést, ki azonnal felfogta a helyzet nehéz voltát, ennek daczára is kiadta a paran­csot, hogy a fecskendők ki nem adhatók, mig a tó­parancsnoknak a fen forgó esetről jelentést nem tett. Alig kapta meg a főparancsnok a jelentést atyja kérel­méről, a tilalmat szigorúan fentartotta, és igy azt kímé­letlenül saját atyjával szemben is foganatosította. — A pártatlan eljárás — bár a helyzet sok derűre adott okot — köztetszésben részesült, igazolta, hogy a rima­szombati tűzoltóság testületében az egyenlőség elve nem képmutatás.K isdedévé m ajális . A helybeli Gizella kisded- óvú-intézet növendékei junius hó 10-én tartják a Szé- chenyi-kertben idei tavaszi mulatságukat, melyen az apró növendékek társas játékokkal, verseléssel és tánezczal fogják gyönyörködtetni a kicsinyek iránt mindenkor ér­deklődő közönséget. Belépti-dij 40 fillér.A z  agy& gt& nm ühely ügyében e napokban vá­rosunkban járt a miniszter által kiküldött szaktanár : 
Petrái Lajos, ki a város elöljáróságával értekezett az itt létesítendő agyagipari gyakorló műhely érdekében. Az uj intézmény a kispást-téren lesz berendezve, s folyó évi szeptember l-én nyílik meg egy tanár vezetése mellett. A meglévő épület átalakításai és fentartása 15000 koronába kerül, melyből 1 CHXX) koronát az állam fizet, 5000 ko­ronát pedig a megye és város közösen. A műhelyben egyelőre tiz — egyenként 240 korona állami ösztöndíjjal biró — növendék kap oktatástA z  első száz. A csizi fürdőben a vendégek száma — mint lapunknak Írják — e hó 24-én elérte az első 100-at.A  várm egyei székh áz építése rohamos lépé­sekben halad előre, s 250 munkás állandóan, serényen dolgozik a szakképzett, gondos vezetőség éber ellenőr­zése mellett. A Forgách-utczai szárnyon már a földszinti falak magasságát elérték, s a vassíneket is felraktak, a többi részen a földszinti falakon dolgoznak Ha kedvező időjárás lesz, akkor a monumentális épület mar Julius hó végén tető alatt lesz, ugyancsak méltó díszére fog szolgálni a leendő „Tompa-tér“ -nek.C zégv álto záso k . A miskolezi kereskedelmi és iparkamara hivatalos jelentése szerint f. évi marczius hó12-tól április hó 24-ig a rimaszombati kir. törvényszék területén következő czégváltozások történtek : a) bejegy­
zések: Donáth és Haas Troppau. A dobsinai fiók-telep bejegyz. Dobószai hitelszövetkezet, mint az országos központi hitelszövetkezet tagja. Alakult 1900. jan. 21. Tartam 25 év; üzletrész 50 korona, — igazgatóság 6 tag. b) törlések: Pickier és Politzer Murány, Első rima- völgyi mezőgazdasági és hitelszövetkezet.A  to rn allyai tak arék p én ztár díszes épületet fog még e nyár folyamán Tornallyán emelni, a melyben a takarékpénztár szükséges helyiségein kívül bérlakások is lesznek. Az épület tervezésével Ziegler műépítész- tanár van megbízva.H elypénz-dijszabás A miskolezi kereskedelmi és iparkamarától a miniszter véleményt kért a Jolsva város által alkotott helypenz-dijszabásra nézve. Az ipi- ros szakosztály érdemleges megjegyzést nem tett a ter­vezet ellen, csupán azt kivál ta kiemelni, hogy a vásárra árút szállító fogat után helypénz ne szedessék. A közös ülés ily értelemben ajánlólag terjeszti fel dijszabas-ter- vezetét.

Felelős szerkesztő: Dr SZKLKSS ÖDÖNSS
0
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0
0 zdon. tanuló felvétetikJe n ő  vasgyári élelmezési üzletében -  Magyar, néniét, tót nyelvben jár­tasak előnyben részsülnek. *►^0



Birtokbérlet.Rimaszombat határában, közel a városhoz ‘‘tr> 17320' jó l szánt ohól álló k it iino karbanlevő földbirtok 1900. november 1-től többövi** bérbeadó vetéssel cgvrítt. — psptleg eladó. Ki lekpz:Iip!ni a tulajdonossal junius 3-ától9 eio K o n yh a K álm án urnái Rimaszomhat- ban. azontúl pedig K o n yh a G é za  tulajdonos- nal Ú jpesten, Baross ufeza 48. szám alatt.1—3
K i a d d .Luben yikon , u p. Ilisnyóviz. az országút mellett egy teljesen j«»kaibari Ipvó ház, melyben

korcsmehelyiség,egy vendeg- cs kot lakószoba, egy bolt, konvba, pímze. kert. istálló ps nagy udvar van, azonnal ♦dado, — Tudakozódásokra készséggel ad felvilágo- >ita>t F e ig e l Lorincz ugyanott. 4_ i

V asas gyógyfürdőRozsnyón.
Klimatikus gyógyhely és hidegvíz- 

gyógyintézet Gömörmegyében,400 meter a longer szilié lóból Idény tartama: 
máj ti s — október. \ a.Mitállomás. posta- és távirda a városban Telefon, szállodák villamos világítással,kitűnő konvba, mérsékelt árak.G y ó g y  eszközök Kitiinó izii s könnyen emészt- lietó vastmtulum ásvány források. úgy fünlö  vala­mint ivók urát a. Kád-, kő és gőzfürdők. Tökéletesehgans berendezésű l i i i l e u i  i z - ^ y  ő g y  i i i l é / e l ,külön női és tértiosztálylyal. Páratlan szépségű, ha­talmas erdőben, kényelmes sétányok, pormentes, ózondus tény vesékből erdő üdítő, balzsamos levegő.G y ó g y j a v a s l a t o k : a női ivarszerek betegsé­geiben s következményeinél ; a vér rendellenes ősz- s/.etétebdi alapuló betegségeknél jvérszegénység, sáp- kór»: 'iil\0'  betegségek után. elgyengülések esetén ;

d  ^  P  “ •  C 7gönély és augolkóruáli idegbajoknál stb. stb.H ivatalos fü rd öorvosok :Dr. Pósch Dezső, D r. Gutlohn H enrikA fürdőre vonatkozó minden teli ilágositássalszolgáll - ö a fürdögondnokság.

Ibilia padlóknaklegkitűnőbb és elismert legjobb ténymáz a valódi*

LINÓLEUM padló-zománcz.SejegyiöTT A  L in o leu m  p& dló-zom áncz e g y  óra a latt kem ényre szárad , bám u­latosan  szép fé n y n y e l bír és ta r ­tó sság  tek in tetéb en  eddig fö lü l-m ulhatatlan . A k »vetkező változatokban
kapható: 1 sz. sárgás-barna. 2 sz sötét­
barna és 3 sz. mahagóni-barna.

Nagy elterjedtségénél fogva

L IN O L E U M  padló-zománczunkat
különböző hason hangzású nevek alatt erték- 
t«-I* n utánzatokkal hami îtjak. miért is k é r­je n  m indenki k iz á ró la g  csak E ise n  sta d ter-fé le  L IN O L E U M  padló- V edjcgy zom ánozot, a törv. bejegyzett „v a s  „v^S Í0v3Q lo v a g “* • i gygv**l.fiiTestvérek

l a kk*  és f e s t é k g y á r a  B é c s .
l  o n i l i l . i r  :

B R A U N  Z S I G M O N D

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 % át az az 107 kor. GO fillért készpénzben vagy az 1882. évi GO. t.-cz 42. $-ban jelzett és az 1881. november 1 -éti •5*533. sz a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi GO. t. ez. 170. §-a értelmében
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál­lított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszol­gáltatni.Rimaszombat kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, 1900. évi április hó 6.K ovách, kir. törvszéki a Ibi ró.O IO IO IO IO T O IO IO IO IO T O T O IO pioioioio

K l a i l ó .Rimaszombatban, az uj l l n n y a d y - i i t e z a  mindkét oldalán több szép fekvésű, egészséges lakásra alkalmas liiiz t« kl<kk  — <klf  o g i t i l l i a l ó  á r o n  — e l a d ó ,  esetleg azokon 3—5 szobás lakás azonnali felépítését a szükséges mellékhelyiségekkel, 7—8, esetleg még nagyobb fronttal, 3000—GOOO írtig elvállalom. Értekezhetni lehet, alant jegyzett tulajdonosnál.Elárusítok mindenféle g a z d a s á g i  g é p e k e t  legjutányosabb árak mellett r í k* / .le l fiy.p- t f k*r«k isEgyszersmind az elsőrangú . . l r i < k*y ,ti á l t a l á n o s  b i/ .t o s it ó  t á r s a s á g * *  ((> e iie i* a li)gömöi megyei föiigyuökséget (kidwnvkiállítási joggal) bírom, abban a helyzetben vagyok, minden­nemű biztosításokat, u m é p ii le t < kk .  i n g ó s á g o k  és lö r # ,* l» Í£ lo * ilá * o l4 3 it . — továbbá P i r i l » i # . f l o H Í I ó  es lia lp M P lRfti/.fl o * if la s f  legolcsóbb és legelőnyösebb feltételek mellett esz- közölbetni.A I »eá 111 j é g i d é n yalkalmával a m ag ,»  a r  jé g -főügy nökséggel ruházott tel,leggyorsabban eszközlök. í'H i  i s z o n t h i z l o s i t ó  r é s z v é n y t á r s a s á g  a gömörmegyei - jégbiztosításokat legelőnyösebb dijak mellett legpontosabban és
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A csizi jód-bróm forrás fürdő részvénytársaság
f. 1900. évi junius hó 14-én ('sí/Jhmi, ti 9 órakor a. társulat hivatalos helyiségében tartja

r e n d e s  é v i  k ö z g y ű l é s é t .A  gyűlés tá rg y a i lesznek:1. Igazgatósági jelentés.2. Felügyelő bizottsági jelentés.3. Az 1899 iki zármérleg megalapítása.4. Indítványok.r  *Az igazgatóság által összeállított s a felügyelő bizottság által megvizsgált és jóváhagyott zármérleget alább ismertetjük, s egyidejűleg van szerencsénk a mélyen tisztelt részvényes közönséget a megjelölt helyen és időben tartandó közgyűlésre tisztelettel meghívni.Rimaszombat, 1900. évi május hó 25-én. A z  ig a zg a tó sá g .
A z 1899-ik évi mérleg.I . V a g y o n . frt kr I I . Teher. frt kr.
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~Csíz. 1900 május hó 15-én.H orváth  Jó z s e f s k , Glós A rth u r s.P a zá r A ndor sk igazg. tag.FelíiIvizsgáltatván, belyesnek találtatott."  T •/Sassy Já n o s, lelügy. biz elnök. H orváth  Já n o s,

k., M olnár Jó z s e f s. k. igazgatósági elnök. Süteö István  sk. igazg. tag.lelügy. biz. tag. M a rik o v szk y  G éza , lelügy. biz. tag
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Hirdetmény. I1GI >z -  A rimaszombati kir. törvényszék. | mint tkvi hatóság közhírre teszi, hogy N a g y  Jó z s e f ugvved i im.isZeesi lakos vegrehajUtóiiak K is Jó z s e f sajopu>pöki lakos végrehajtani szenvedő elleni GO korona tőke s járulekai iránti át vet ési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi GO. t ez 144. és következő §§-ai j értelmében a rimaszombati kir törvényszék területén lévő Saiópuspoki községben fekvő s a sajópüs|K)ki 8 sz, tjkvbeiiKis Jó z s e f tulajdonául A 1 1— 14 sorszám alatt fel­vett ház, udvar, kert, továbbá szántóföld és rétből álló ingatlanokra és úrbéri legelő és erdő illetményére 107G korona ezennel megállapított kikiáltási árban a C : 2 alatt fent elősorolt ingatlanok fele részere Ágoston Bor­bála javára bekebelezett özvegyi jognak épségben ha­mvasa mellett elrendelte, unnak m< "tartására határnapul1900 évi jn lin s hó 30 ik  n a p já n a k  délelőtti10 ói áját Sajopóspöki községbe a községi bíró házához tűzte ki, mely alkalommal a lent körülírt ingatlanok a beesáron alól is el fognak adatni.
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g é p g y á r a  és vasöntödéje Vaiii-iitc/.a I I .  sz.Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmeltartásával czélszerűen s gon­dosan gyártott jóbirnevü gépeit a n y á r i  i d é n y  r«*. nevezetesen*

♦ 1C N e p l ő l i é s z l e l t d l  könnyű járással járgány vagy gőzmozdony általi hajtásra.k é z i  e s é p l o j ; é p e i l .  járgányhaj- tásra is alkalmazva, szalmarázói készülékkel vagy anélkül. I l a r l i p r -  és iiiu g U ii* -  r o n l á i l ,  továbbá mindennemű wy . i v a l y -  ly I l k á i ,  g ő z g é p e k e t  és g ő z k i i z A -  n o k a l .  N iz e ^ / .g y á r - b e r e m le z e s e -  k e l .  m p. : II€kn #.<k-fl*o/.ök,  k a v a r ó  k é s z ü l é k e k ,  m a l á l a -  és iH ir g o -  iiy  i i - z t i z ó k a l ,  i i i a l o i i i h r r r m l r z ö -  Ntkk r l  stb.Gépgyárunk gyártmányainak j€klpikt<’ liP iiy  k é s z l e t é t  ( á r i j u k  i t l l i i m l f t a n .G a zd a sá g i gépeink képes- valam in t öntödénk gy ártm án y ai á r je g y z é k é t in gyenés bérm entve k ü ld jü k . 2-«
n i:a # • •Uimaszombat, 1900 Nyomatott R á b e l y  M i k l ó s  könyvnyomdájáhau




